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I1 n'y a pas de rappori sexuel, ¢'est ce que j'ai #noncz, Qu'est-ce qul
y supplée, parce qu'il est clair que les gens, ce qu'on appelle tel, soit les
8tres humains, les gens font 1l'amour. Il y a & ¢a une explication : la pos~
*  sibilité ~-notons que le possible, ¢'est ce que nous avons défini comme ce

oqui cesse de s'dcrive - la possibilité d'un troisigme sexe. Pourguoi cst-ce
qu'il v en a deux d'ailleurs, ¢a s'explique mal. C'est ce qui est #voqus’
dans la doublurce d'@ve, & savoir Lilith. L'évocation n'est pourtant pas une
chosce pricise. G'ost justement de pricision, c’est-a-dire de Rfel, que j'ni
fait Atat en xwévant on somme a ece qu'il en cst du noeud borroméen.

Le noeud borromien a comme cousistance de s'imaginer. @uelle est la 4if-
firence entre L'Imapinaire et ce qu'on appelle le Symbolisme(sic), autrement
dit le langare. Le langage a ses lois dont 1'universalits est le modéle, 1la
particularitd ne 1l'est pas molans. Ce que 1'Imaginaire fait, il lmagine le
‘Riel : e¢'est vne rdflexion, Une riflexion tient au miroir, c'est doine dans
le miroir que s'exerce une fonetion. Le miroir est le plus simple des appa-
reils. G'est une fonction ent quelque sorte toute naturelle, C'est cliwicus
que j'aie choisi le noeud borromien pour cen faire quelque chose. Hais le
noeud borromsen: a pour propriiti gu'on peut'commencer-par n'importe leguel.
Toub au contrnire, celui-ei ( 1 ) : on ne peut pas commencer par n'importe
lequel, 51 on comaence par celui-1i ( le vert ) , il y a un obstacle. Ca fait
tresse comme le dfmonire le dessin qui est & ganche( 3 ) , mais si on tire
colui-13 vers la droite, ce sont les deux autres qui sont entralnds et on ne
sait pas ce qu'il en est de ce qui peut risulter de cet entrainement, @n tout
cas, ce sont les deux autres, C'est le méme cas pour colii~ci“et clest blen
pourguoi ce qui est 1& ne peut pas servir 3 symboliser 1'Imaginaire, le Sym~
bolique et le Rfel. Car ce gu'on symbolise dans 1l'Imaginaire;, le Symbolique.
et le Rdel, c'est 1'intdrieur du cercle( 5 ),,c'ést le champ intsrieur du .
cercle, le champ c-h-a-m-p. De sorte que ce dont il s'agit, clest d'une

mdtaphore. Il serait beaucoup plus difficile d'installer une m3taphore dans



ce dcssin-lé-(l) que dans celui-ci (5), & plus forte raison dans le troi-
sitme dessin (2). Car le troisidme dessin (2) a llair plus compliqu#, mais
clest le mdime, CQ'est le mdme, #tant donnd que le rouge a 13 une inflexion

qui pourralt pemmcttre de régulariser, de falre rentrer le dessin de gauche |
dans ie dessin de dxoite (2). La diffdérence, c'qst que celui-ci (2) colle
avee celul-1a (3) et que colul-ci (1) se tresse comme. celui-1i (4).

La métaphore du noewd borromfen & 1'#état le plus simple est impropre.
G'est un abus de m#itaphore, parce qu'en rdalitd il n'y a pas de chose qui
supporte 1'Imaginnire, le Symbolique et le Réel, Qu'il n'y ait pas de rap-
port sexuel, c'est ce qui est l'essentiel de ce que j'#nonce. Qu'il n'y ailt
pas de rapport sexusl parce qu'il ¥ a un.Imaginaire, un Symbolique et ﬁn-
Rfel, c'est ¢e que je n'ai pas os? dire, Je 1'ai quand méme dit.

Il est bieﬁ'évident que j'al eu tort, mais je m'y suls laiss$ glisser,..,
Je m'y suls laisser glisser tout simplement. G?és£ embétant, c'est mdne plus
qu'ennuysaux, Clest d'autant plus ennuyeux que c'est injustifii, CQ'est ce qui
m'apparilt aujourd'hui, c'est du méme coup ce gue je vous avole,

Bien!
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